

# КУЗБАСС

ГОД ИЗДАНИЯ III-Й.

Выходит в с. Ленинске (Кольчугино) ЕЖЕДНЕВНО  
кроме дней послепраздничных.

ОРГАН:  
Райкома Р. К. П.,  
Рудкома Горнорабочих,  
Поселисполкома,  
Рудоуправления  
и Ю. Ц. Р.К.

К сведениям авторов.  
Присылаемые в редакцию  
статьи, корреспонденции и  
проч. должны быть запя-  
саны четко и на одной сто-  
роне листа. Неправильно  
напечатанные рукописи не  
возвращаются, но перего-  
воры о них редакция ве-  
дет.  
Приним по делам редак-  
ции ежедневно с 9 до  
3 час. дня.

## № 105

(406).

Цена № 3 н. зол.

ВОСКРЕСЕНЬЕ,

11

МАЯ 1924 года.

Подписка на МАЙ месяц:  
в Ленинске . . . 50 н. зол.  
вне Ленинска . . . 60 н. зол.  
Объявления за строку текста:  
об утере документов, о споре  
и предложении труда, а так  
же от партийн. и сов. органи-  
зац. учрежденный 10 н. зол.  
Для частн. лиц, кооперат. и  
торг.-пром. предпр. 25 н. зол.

### Чему учит дискуссия.

Нам предстоит взять курс на участие комсомола в общественно-политической жизни. Для этого пред каждым комсомольцем выставляется обязанность участия в какой-либо общественной организации: „Мопр“, „Добродетель“, „Долой неграмотность“ и т. д.; почаще обсуждать на собраниях хозяйственные вопросы; организовано, ячейкой, выступать с предложениями на прѣсобраниях, согласовав предварительно с ячейкой РКП; поднять трудовую дисциплину комсомольцев, занятых в производстве и добиться коллективности в комсомольском быту.

В области связи с партией добиться выдвижения для работы среди молодежи развитых, выдержанных коммунистов; почаще устраивать объединенные собрания ячеек РКП и РКСМ; всех комсомольцев обязать посещать партсобрания; комсомольских активистов вовлекать в партийную работу; хороших, выдержанных комсомольцев вовлекать и передавать в партию; почаще ставить вопросы комсомольской работы на партсобраниях и наоборот и вообще усилить партийное воспитание комсомола.

Для приспособления союзного аппарата дискуссия наметила необходимость выдвижения на активную работу из комсомольских рабочих низов, причем кандидатуры, выдвигаемые на ту или иную работу должны обсуждаться широкими комсомольскими массами.

Старых комсомольских активистов постепенно, в плановом порядке, отпускать с союзной работы.

Для достижения низового актива создать при комитетах постоянные семинары и втягивать комсомольские массы в обсуждение вопросов, решаемых комитетом.

Для развития самостоятельности, работу, выполняемую исполбюро, переносить в массы, соотносясь со способностями и интересами каждого отдельного комсомольца.

Поднять ответственность и строгую отчетность комсомольцев, работающих в той или иной общественной организации.

Теснее сомкнуться с партией, больше внимания и ближе к массам молодежи, воспитание и выдвижение нового актива—вот что наметила дискуссия и вот что стоит пред нами, как определенная неотложная задача.

### Забастовки в Германии.

В связи с увольнением германскими предпринимателями горнорабочих, настаивающих на семичасовом рабочем дне, в Руре объявлена забастовка горнорабочих. Бастуют 90 процентов горняков. Снабжение углем Германии почти прекратилось.

Уголь для выполнения договоров с Францией покупается в Англии. Ежедневные потери исчисляются в девять миллионов золотых марок. Германские железнодорожники также постановили объявить всеобщую забастовку за восьми-часовой рабочий день.

## По С. С. С. Р.

### Гор. Ульянов.

Президиум ЦК СССР переименовал Симбирск—родину Ленина, в город Ульянов, Симбирскую губернию в Ульяновскую.

### Митинги протеста.

Из различных городов СССР продолжают поступать сведения о митингах протеста против вторжения германск. полиции в Берлинское торгпредство СССР. В г. Одессе в демонстрации участвовало свыше 25-ти тысяч человек.

### В помощь крестьянству.

Коллегия Наркомзема постановила, чтобы комитеты крестьянской взаимности вкладывали свободные капиталы в виде паев в кооперативные организации. Коллегия решила также увеличить через сельскохозяйственный банк кредиты на закупку рабочего скота, использовать эти кредиты через сельскохозяйственную кооперацию.

### Медная монета в начале июня.

В связи с некоторыми техническими задержками, медная монета появится в обращении лишь в начале июня.

### 850 ваг. мануфактуры в провинцию.

Всероссийский Текстильный Синдикат отправляет в провинцию мануфактуру в возрастающем количестве: в марте отправлено 200 вагонов, в апреле—455, в мае предполагается отправить восьмью сот пятидесяти вагонов мануфактуры.

### В капиталистических странах.

### Голодовка-протест.

Французские солдаты, заключенные в тюрьме Майнца (французская оккупация) объявили

Райком Р. К. С. М. извещает всех товарищей о смерти комсомольца

## ГЛотова ЕФИМА.

Похороны назначены на воскресенье, 11 мая в 13 час. (1 час дня).

Всем комсомольцам собраться в 12 часов к комсомольскому клубу.  
Райком Р.К.С.М.

голодовку в солидарность с германскими коммунистами, арестованными за празднование первого мая.

### Выражают возмущение.

Многие выдающиеся члены консервативной, а также либеральной партий Англии, в связи с обыском в нашем торгпредстве в Берлине, резко выразили полпреду СССР в Лондоне свое возмущение действиями германского правительства.

## МЫ И ОНИ.

### Отказались от торговли.

Торгпредство СССР в Берлине отказалось от участия в Кельнской и Лейпцигской ярмарках: переправляются в другие страны транспорты украинских яиц, предназначенных для Германии, отказывается заключать сделки на хлеб.

### Избиение сотрудников Нашего торгпредства в Берлине.

Арестованные сотрудники Берлинского торгпредства содержатся в кошмарных условиях. Арестованный Майер, избитый в тюрьме, потерял зрение вследствие внутр. кровоизлияния.

## По Сибири

### 5000 железнодорожников на митинге.

Вечером 9 мая в вагонном цехе железнодорожных мастеров состоялось общее собрание железнодорожников Н. Николаевского узла, совместно с местными ф.б.завкомом предприятий и учреждений города Присутствовало 5000 чел. Большое здание вагонного цеха не могло вместить всех желающих попасть на собрание.

С докладом о международном положении СССР выступил член ЦК РКП т. Алдилов.

Встреченный громом аплодисментов и криками ура, всеобщий староста т. Калинин выступил с докладом о внутреннем положении СССР. В своем докладе т. Калинин указал на необходимость всеми силами развивать технику промышленности, дабы мы могли противопоставить ее в случае войны технике буржуазных стран. По докладу единогласно принята резолюция: „Многочисленное собрание Н. Николаевских железнодорожных мастеровских заслушал доклад своего дорогого гостя т. Калинин искренне и горяче приветствует в его лице рабоче-крестьянск правительство, вождя революции РКП и всецело одобряет внешнюю и внутреннюю политику С.С.С.Р. Собрание шлет свой пролетарский привет открывающемуся 13-му съезду РКП, выражает полную готовность приложить все силы для успешного проведения в жизнь всех его постановлений. Да здравствует РКП, да здравствует Советская рабоче-крестьянская власть, да здравствует всеобщий староста т. Калинин!“

### Крестьяне поднесли знамя учому.

В Каинске призываемые 1902 года явились из одной волости на призывной пункт с самодельным знаменем из деревенского холста, на котором было написано, вместо краски, дегтем „мы идем на смену 1901 года и отстоям завоевания трудящихся!“ Знамя поднесено учому РКП.

### Постановление Сибревкома.

Сибревком постановил понизить на 50% тариф за перевозку хлебных грузов со станц. Омской и Томской жел. дорог до участка Купино Кулунда, направляемых по адресу комиссии помощи голодающим Славгородцев.

### Приобретение трактора.

Сибкрайсоюз приобрел для Краснознаменской коммуны (Рубцовского уезда, Алтайской губ.) трактор „Фордазон“, с двухлемешным плугом „Сливер“.

### Секция радио-любителей.

В Ново-Николаевске организовалась секция радио-любителей. В задачи секции входит популяризация радио-знаний среди радио-любителей.

Секция намечает организацию учебной приемно-передающей радио-станции: докладов и лекций с демонстрированием радиостанционок.

Секция примет участие в перенесенном на 18 мая дне печати—устройством показательной радио-станции и громкоговорителей.

## На Сибирской партийной конференции.

Отчет фракции Сибревкома. Доклад тов. Лашевича.

Сибревкому в текущей работе приходилось не только решать большие вопросы, но и вмешиваться в мелочи. Огромную трудность в работе представляло отсутствие материальной базы Сибревкома, отсутствие областного бюджета.

Чтобы создать надлежащий контакт в работе с местами, нужно было положить много сил и энергии. Достигнуть этого удалось. В ближайшее время, как партийная организация, Сибревком переходит к выборности своего состава.

Главной работой Сибревкома был переход от работы наскоками к введению планового начала. В условиях непрерывного падения созвонков все прежние планы оказывались ненормальными.

В настоящее время Сибревком стремится создать реальный план. Небольшой опыт в этом направлении в отношении местного бюджета доказывает правильность подхода, ибо бюджет выполняется на 60 проц в то время, как прежде он не мог быть выполнен и на 50 проц.

Сибревком взял в свои руки финансирование кооперации, торговли и хлебных заготовок. Результаты оказались блестящими; выполнение налога прошло без репрессий—мы смогли в нужную минуту перебрасывать денежные средства и финансировать те районы, которые в них больше нуждались. Проведена сложная работа в области увязки планового добывания и распределения угля. Прежде мы вырубали больше угля, чем могли сбыть, а теперь добыча увязана с потреблением. С мыми важными задачами в ближайшие годы Сибревком считает восстановление сельского хозяйства и промышленности Сибири.

В периоде 1922-23 годов по севную площадь Сибири удалось увеличить на 28 проц. Но этому подвигу особенно радоваться нечего, так как лишь 51 проц. засеивается пшеницей, остальное малозначимыми культурами. Мы должны задуматься, как быстрее подойти к восстановлению хозяйства или посевом культур или быстрейшем восстановлении животноводства, маслоделия; мы признали необходимым обратить главное внимание на поднятие животноводства и маслоделия.

За период империалистической войны сибирское скотоводство потеряло 5 миллионов голов скота или треть своего состава.

Теперь восстановление животноводства подвигается вперед довольно быстро. В 1923 г. мы имеем увеличение стада до 113585000 гол. против 12420000 в 22-м году.

В нынешнем году предполагалось вывезти 800000 пудов масла, а оказалось, что можно вывезти до 1200000. Это говорит за то, что улучшение в этой области идет очень быстро.

В деревне имеется два фланга. На этих флангах происходит передвижка. В 1922 году было 9 проц. беспосевных, засеивавших полдесятины. В 1923 году засеивающих до десятины—11 проц. Эти цифры говорят об увеличении посева беспосевных и малопосевных хозяйств.

Имеются данные, что цифра бедняков уменьшается, середняков—увеличивается. Неимение средств не дает нам возможности привлечь в Сибирь достаточное количество агрономов и поставить агрономию на надлежащую высоту. По всей Сибири имеется всего 236 агрономов.

Самым существенным, что мы сделали, в отношении промышленности—это передали ее, за исключением угольной и угольной, местам. Правда, с это ме-

Корреспонденты ИТС, „Кузбасс“ ждет от вас статей о производстве.

рой мы несколько прозевали. Необходимо, чтобы места научились хозяйничать, понизить накладные расходы, загрузить предприятия. Норма нагрузки в настоящее время достигает лишь 35 процентов довоенной, что не дает сибирской промышленности возможности конкурировать с чумской, которая работает с большей нагрузкой.

Кризис угольной промышленности нежит. Кузбасс вывозит пять миллионов пудов угля на Урал. Переход кемеровцев на выработку кокса также облегчает возможность выйти из кризиса. Черемхово добилось разрешения на вывозку угля в места, где наш уголь успешно конкурирует с японским, который до последнего времени был монопольным.

Выработка отдельного рабочего значительно повысилась. На одного забойщика по Кузбассу в октябре 23 года приходилось 1798 пудов, в феврале 24—3401, в Черембассе мы наблюдаем небольшое понижение общей выработки, зато выработка отдельного работника увеличилась за счет сокращения обслуживающего персонала.

Железнодорога снизила тариф, что даст возможность понизить себестоимость угля и успешно конкурировать с дровами.

На ряду с общим оздоровлением госбюджета, замечается оздоровление местного бюджета: распределение расходов в местных бюджетах дает следующие цифры—образование 24,5 проц., содержание административных учреждений—23,9; коммунальное хозяйство—17,6; здравоохранение—12,9; сельское хозяйство—5,8.

В губерских городах с бюджетом обстоит сравнительно хорошо. В уездах гораздо хуже,

в волостях—отвратительно. Нужно сугубейшее внимание обращать на волости.

В отношении торговли—недавно организовавшиеся комвнутрирги взялись за работы по ограничению цен и права заготовок масла и пушчины.

Работа комвнутрирга оказалась и оказывается в хорошую сторону, поэтому все разговоры о свободе конкуренции и ужно бросать.

В отношении районирования проделана огромная работа. Мы предполагаем прежде всего начать с укрепления волостей, потом перейдем к превращению уездов в округа, что даст возможность легче справиться с перестройкой высших Сибирских органов.

План районирования предусматривает создание в Сибири четырех областей, непосредственно подчиненных Москве. В виду трудности управления из Москвы при оставлении в качестве руководящего органа—Сибревкома.

Возможен ряд вариантов: или замена губернской и уездной системы окружной, или—наоборот, оставление и преобразование в смысле сокращения и укрепления—уездных.

По этому вопросу окончательного заключения еще не сделано. Сибревкому удалось добиться введения планового начала в работу губерний, уточнения взаимоотношений между губисполкомами, согласования интересов Сибири с интересами всего Союза.

По нашему мнению все, что возложил на нас ЦК—нашей партии—мы выполним.

Сибпартконференцией получаются многочисленные приветствия с мест, с пожеланиями благотворной работы и уверенности, что руководящий орган Сибирской организации даст новые директивы местам.

брезентовых 113 шт., брезентовых брик 122, рукавиц брезентовых 140 шт., фартуков брезентовых 136, плащей брезентовых 25, сапог кожаных 23 п., тузюрок мешковых 26 шт., фуражек 1 и халатов больничных 3. Спецшляпа выдана в марте 69 п. 35 ф.

В вопросах тарификации отмечается недовольство плотников размерами оплаты на нормальную упряжку 69 к. Приходилось согласовывать вопрос с рудоуправлением о сдаче работ сдельно, оговаривая срок окончания работ и дотянуть оплату до 80 к. на упряжку по Рошефору. Также были случаи жалоб со стороны забойщиков на тяжесть выполнения норм в забоях, для урегулирования чего приходилось осматривать работы на месте и внести те или иные изменения, которые утверждал сь МРКБ.

Есть нарушения XI части § 109 кодекса законов о труде по случаю объективных условий предприятия.

Количество несчастных случаев 19, (со смертями исходом не было).

Каселой соцстраха выплачивались пособия: на кормление, погребение, безработицу—80 проц. индекса—8 р., пенсионерам—90 проц., индекса—9 р., по болезненности, больным и увечным предприятия по фактическому заработку работника.

Отделом ТЭО за истекший месяц проделана работа по вопросам экономического характера, которая заключалась в рассмотрении производственной программы на 1924—25 год, по которой отмечалось, что она составлена далеко отходя от выполнения сметных предположений 1923—24 г. Для сравнения приводим пример:

Средняя производительность забойщика в месяц за 1/2 г. 1923—24 г. 1133 п., горнорабочего—629 п., раб. по эксплуатации—360 п., средняя производительность забойщика в месяц за 1924—25 г.—2338 п. горнорабочего—721 п., раб. по эксплуатации—460 п.

Соотношения между категориями рабочих за 1/2 1923—24 г.: забойщиков—1, прочих подземн. 0,58, поверхностных—0,22 всего по экспл.—1,33, на 1924—25 г.: забойщиков—1, прочих подземн.—1,78, поверхностных 0,50, всего по экспл.—1,79.

Отношение горнорабочих к вспомогателям за 1/2 1923—24 г. горнорабочих—53,2 проц. прочих раб.—46,8 проц., 1924—25 г.: горнорабочих—64,5 проц., прочих раб.—35,5 проц.

Из чего заключаем, что составленная смета хозорганом при выполнении едва ли будет осуществима, если последние не будут приняты какие то особые меры к ведению работ. При обсуждении этого было высказано, что число рабочих было выведено принимая во внимание лишь 10 проц., которые не будут работать во время отпусков и мало приняты во внимание число выходов по уважительным причинам, а именно по болезни, между тем, как процент этот за половину 23—24 г. колебался для горнорабочих от 6,42 проц. до 8,57 проц. на общее число горнорабочих.

ТЭО обращало внимание на выполнение сметного задания 23—24 года, делая указания по заме-

ченными дефектам в работах и после их предварительного разбора на местах—делались соответствующие указания рудоуправлению, а именно:

1) о проведении в жизнь постановления комиссии по сокращению штатов отделов, цехов и шахт, 2) об усилении контроля за выполненными работами по шахте Емельяновской, 3) о принятии мер поддержки ремонтами существующих зданий рудника, 4) в побуждении рудоуправления составить детальный план проведения работ по ремонту квартир, а также и постройки новых барачков, 5) по рассмотрению производственных отчетов за октябрь, ноябрь и декабрь 23 г. и январь 24 г. указывалось рудоуправлению на резкие отклонения по месяцам по статьям расхода и резкие расхождения с предварительными статистическими сведениями.

Кроме того ТЭО заслушал доклад рудоуправления по отделам: квартирному, хозяйственному, материальному. и давал по ним замечания. Участвовал на шахтовых совещаниях, давая там указания в методах работы, по своему отелу. Была организована производственная секция при рудкоме, на которой уже разбирались практические вопросы: об уничтожении засоренности угля, и о распределении рабочих по сменам.

Разработана инструкция для шахтовых комитетов по работе ТЭО.

При отделе велась производственная статистика о добыче, состоянии рабочей силы, о производительности, расходе угля, из которой выявляется: добыто за март месяц—709,769 п., выполнено сметного задания 63,98 проц., при комплекте горнорабочих—1349 человек, из них забойщиков—560, всех рабочих по руднику—2068 человек, служащих—264.

Производительность забойщика на упряжку выразилась в 104,84 пуд., в шахте 39 26 п., по шахте 32,93 п.

Израсходовано угля: отправлено на жел. дор. 356,022 п. для коксования 129,743 п., прочим потребителям 380,205 п. всего отправлено по железной дороге 865,970 п., расход на месте для технических надобностей 17,430 п., для отопления рудничных квартир 85,640 п., для отопления частных квартир 26,735 п., разным потребителям 10,117 п., всего расхода на месте 208,66 п.; всего расхода 1,074,631 п., остаток на 1-е апреля под estimateм 623,513 п.

И. Т. С. за апрель.

В начале апреля месяца переизбрано бюро, в состав нового бюро вошли: председатель К. П. Владииров, члены: А. А. Скудин, Н. И. Доргов-Генни, Секретарь И. М. Елисеев.

За апрель было 4 заседания бюро. Разбирались вопросы:

1) рассмотрение поступающих протоколов райбюро и циркуляров ЦБ ИТС, 2) разработана план работы на апрель—июль, 3) выявление желательных изменений и добавлений в положении об ИТС и выработан наказ делегату на Всероссийский съезд ИТС, 4) указывалось рудоуправлению о нерациональном использовании практикантов-кандидатов в инженеры, 5) разработан план прозвужка ИТС на апрель—

июнь, 6) воздействия на членов ИТС за непосещении общих собраний рабочих и служащих, 7) было намечено к проведению ряда лекции и докладов для широких масс, но за отсутствием помещения таковые не состоялись, 8) проведение и согласование заключения индивидуальных договоров с 13-ю членами ИТС, 9) предприняты меры об увеличении окладов членам ИТС, с которыми не заключены индивидуальные договора, 10) рассмотрение заявлений от членов ИТС по вопросам квартирным и оплаты, 11) об увольнении и сокращении членов ИТС.

Кроме того, принимали участие в производственной секции рудкома, где разбирались вопросы о загрязненности угля и прикрепления рабочих в свои смены; рассмотрена производственная программа на 24—25 год (предварительно).

Были выезды по просьбам шедфов, членов ИТС в деревни для проведения бесед по научным вопросам.

### Культработа.

Наблюдение за работой соцвеса осуществлялось культотделом присутствием замгла на заседаниях педагогического кружка и школьного совета.

Вследствие неполучения ответа от Райкома на запрос об оплате учебы детей трудящихся рудника, Рудком вынужден был дать согласие на взимание таковой, согласно постановлению Пак'а.

### Ликнеграмотность.

Занятия на пунктах идут по прежнему удовлетворительно. Общее число учеников в 9 группах, несмотря на все принятые меры воздействия, снизилось до 247 человек, в том числе 63 женщин—работниц и домохозяек.

Глава объявляется, главным образом, увольняем, и распущенными кем-то слухами, что за обучение будет высккиваться 8 р. После разъяснения мелочности этих слухов, многие вернулись на пункты и есть надежда, что с упомянутым комплектом сезон будет закончен.

1-го мая закончила занятия татарская группа с 18 учениками, но официальной выпуск будет сделан вместе со всеми.

Всероссийский трехдневник, ввиду окончания сезона обучения 15 мая, предположено провести 16, 17 и 18 мая; во время его предположены разные доклады, беседы о цели и задачах ликнеграмотности по цехам, в расклубе и т. п.

### Школа Фабзавуча.

Наблюдается некоторое непосещение уроков учениками. Приняты меры воздействия через РК.С.М. и шахткомы и цехкомы.

В апреле было две экскурсии в шахты—преподавателей и учеников. На май разработан опыт применения комплексного метода. Тема: „Комнатная печь в квартиры рабочих рудника“. Постановлением школьного совета с согласия рудоуправления, при глашен постоянный штатный преподаватель по живой и мертвой природе, тов. Мавринский.

### Профтехкурсы.

Профтехкурсы работают по прежнему. Угечка учеников установилась. Преподавание протекает нормально без перебоев. В связи с отменой занятий по пятницам, переработано расписание, при чем число недельных часов, не пострадало.

### Работа среди широких масс.

Этот ряд работы был осуществлен следующим образом: докладами и постановками бы-

## Работа Рудкома ВСГ

за апрель.

### Оргработа.

За отчетный месяц было 5 пленумов Рудкома, на которых присутствов. председатели шахтовых, цеховых комитетов и члены. Разрешены вопросы: утверждение плана Рудкома на апрель—июнь, утверждение повесток цеховых собраний, а также и протоколов, рассмотрение плана переселения рабочих: заслушаны доклады Рабкооп, Стражкассы, Инспектора Труда, Бюро ИТС. Правления Рабклуба, ликнеграмотности, фабзавуча. Из хозяйственных—доклады Квартчасти, Строительного подотдела, хозяйственного отдела, материальной части и ряд других.

Проведено одно делегатское собрание с повесткой дня: доклад Рабкооп, Стражкассы, Упол. ОНО, ликнеграмотности.

Проведены организацион. собрания секций: производственной, культурно просветительной и охраны труда. Производственная секция по разработанному плану работ обсуждала вопрос—о принятии мер с засоренностью угля.

Проведено организационное собрание шахткомов, цехкомов, совместно с Рабочей Тройкой Рудкома, с повесткой дня: задачи шахткомов и цехкомов, распределение обязанностей.

Заседания шахткомов цехкомов было 11, с присутствием членов Рудкома, на которых решались мелкие цеховые вопросы и организационные по работе шахткомов-цехкомов. Из них 3 было объединенных совместно с ячейкой и хозяйственниками, как цеховые производственные совещания по постановлению Анжерско-Судженской конференции. Вопросы на них ставились: о засоренности угля, разделение труда в артелях и проч.

Согласно постановления III пленума, произведены переизборы Уполномоченных на шахтовые и

цеховые комитеты. Избраны и работают 3 шахткома и 2 цехкома (по пять человек в каждом), при чем освобожденным является один председатель, на котором и лежит основная работа. Среди остальных членов шахткомов цехкомов заметна „линия отлынивания“. Принимаются меры постепенного втягивания в работу, путем посещения Пленумов Рудкома, постановкой отчетных докладов каждого на заседаниях шахтовых комитетов и проч.

Кампании за истекший месяц не проводилось. Заработная плата рабочим выдана деньгами в размере 45%, остальное на Рабкооп. Плохо поступали членские взносы. С кампаниями, требующих отчислений, Рудком думает пока воздержаться.

Вопросы на цеховых собраниях ставились следующие: выборы шахткомов-цехкомов, о конференции Стражкассы, о конференции Союза, доклад Инспектора Труда, Рабкооп, о производственной конференции Анжерки, Кассы Взаимопомощи, доклады завшахтами и цехами.

Все без исключения шахты и цеха переведены на индивидуальное взимание членских взносов с 1 января 24 года.

### Тарифно-экономическая работа.

Фактически выплачено рабочим и служащим в апреле за март месяц по справкам из рудоуправления кассой: деньгами—22,330 руб. 48 к., ордерами в рабкооп 24,484 р. 37 к., аванс за апрель: кассой выдано деньгами—2,356 р. 78 к., ордерами в рабкооп—4,882 р. 50 к., разных удержаний за март произведено 10,588 р. 59 к.

Количество выданных в течение апреля спецдежд: тузюрок

ли отмечены: 7-е апреля (годовщина мартовского восстания в Кольчугино), 17 — Ленский расстрел. Были поставлены революционные пьесы: „Пути к счастью“ и „Лена“. Кроме того, драмкружок были повторены пьесы: „Дети Вавушьяна“, „Пути к счастью“ и новая постановка „Темное пятно“ — 2 раза. Киносезансов было 6.

Присылка картин аккуратная, при чем следует отметить некоторое улучшение в содержании. Желательно было бы периодически получать боевики, в частности фильм „Похороны В. И. Ленина“, которой рабочие очень интересуются.

Была проведена лекция на тему: „Огнем и мечом во имя бога“, сопровождающаяся картинками волшебного фонаря. В апреле же рабклубом был отмечен выпуск допризывников постановкой для них пьесы „Пути к счастью“.

**Рабклуб.**

В апреле открыты кружки: ленинизма — руководитель тов. Дюбильский, и естественно-научный — руководитель тов. Владимиров. В первом — число членов 40 человек, во втором — 20. Занятия еженедельные, посещаемость 100 проц. Замечается большой интерес к проводимым беседам. На ближайшее время намечается выступление с докладами самих участников кружка на рабочих.

Проводилось дальнейшее вовлечение в члены рабклуба. 31 апрель с. г. число выданных билетов возросло до 720 номеров.

Введенное дежурство членов рабклуба дало некоторые положительные результаты в смысле уменьшения хулиганства.

В мае предложено открытие хоров по кружка. Запись уже производится.

**Клуб ИТС.**

Было проведено два занятия по полетграмоте, при чем на одном доклад делал участник кружка на заданную тему, и два семейных вечера.

Было три заселения кружка производств, при чем совместно с производственными секциями шахт и цехов по вопросу о засоренности угля.

**Работа среди нацмен.**

Некоторое улучшение замечается в приходе литературы на татарском языке — как периодической, так и библиотечной. Татарскими клубами были отмечены (специальными постановками) день мартовского восстания и ленского расстрела.

**Работа по шэфству.**

Работа по шэфству при содействии членов ИТС по прежнему проводилась Рудкомом путем выездов для проведения лекций и бесед по подшефным деревням.

Темами для бесед служат различные вопросы по естествознанию, сельскому хозяйству и общественным вопросам.

**Общая работа.**

Культотдел по прежнему участвует в заседаниях агатколлектива и школы. Советов: рудкома, фвбзавуча, профтехкурсов.

Замзамом культотдела производятся периодические обследования вышеупомянут. школьных помещений, преподавания в них, а также детдомов.

Особенных неполадок в апреле не замечено, но следует отметить улучшение постановки дела в детдоме.

**Работа среди молодежи.**

1) Считать необходимостью на цеховых собраниях подростков поставить вопрос в дискуссионном порядке „отношение ученика-подростка к производству“.

2) Добиться от комсомольцев усиления индивидуальной обработки беспартийной молодежи.

3) Втянуть комсомольские яч. в водоворот экономической работы, сделав ячейку базой работы среди рабочей беспартийной молодежи.

4) Втянуть рабочего подростка и юношу в общественную жизнь не только посещением собраний молодежи, но и взрослых рабочих, участвуем в шэфской работе над деревней, в драмкружке, организованном при ячейке РКСМ, выделение корреспондентов в стенную газету „Факел Комсомолец“.

5) Обратит внимание на регулярный созыв очередных собраний молодежи, не реже одного раза в месяц проводить цеховые собрания. По работе среди женщин инструкторование будет произведено Женотделом, который и разработает план.

Заворготделом Федотов.

**ЕФИМ ГЛОТОВ.**

Начиная с подростка расенльного, товарищ Глотов работал на Емельяновской шахте, потом ламповосом в шахте и на конторской работе.

В 1912 г. тов. Глотов вступает в ряды РКСМ, едет на курсы краскомов, но по болезни увольняется с курсов, приезжает на рудник и вступает обратно в шахту.

Осенью 1922 г. тов. Глотова командируют в московский рабфак.

Большая семья Глотова — без отца, без средств к существованию, вгонят его в туберкулез. Весной 1923 года Глотов приезжает в Ленинск. Лето использует на курорте Аул, но лечение не помогло. Не смотря на это и на второй год Глотов едет в Москву со второй стадией туберкулеза.

В рабфак опаздывает и командировается на Эвбаскутские копи и там назначается на должность делопроизводителя. Весной 24 г. попадает под сокращение штатов и едет в Ленинск. Болезнь в конце слабеет т. Глотова и в Ленинск он приезжает больной, а тяжелая обстановка и нужда доделали остальное и т. Глотова не стало.

**Ликуюнт и книга.**

Нет сомнения в том, что если рабочий, выходя с пункта, не читает книг, то вся его работа пойдет на смарку. Мы скоро будем выпускать второй набор, а что сделали нами в отношении привлечения его к чтению „для себя“. Не знаю, но думается, что не много.

Рудкому на это нужно обратить серьезное внимание. Литературу следует выделять в особый отдел, ведь к новому читателю подход нужен особый, всех обучившихся взять на учет, создать при библиотеке особую инициативную группу по работе среди малограмотных.

Беседы, лекции, „вечера вопросов и ответов“ — несомненно дадут вполне развитых товарищей, которые в яме время строительства, так необходимы.

Если мы ничего не сделаем в этом направлении, то явление рецидива (повторения) неграмотности будет обычным.

Е. Третьяков.

**Новый самолет.**

Русский летчик, работавший в 1919 году в Америке, сооружает новый 2-х моторный пассажирский самолет с интересными особенностями.

Особое приспособление позволяет в пять минут снять с самолета оба мотора и заменить их другими. Сидение пилота (летчика) устроено позади пассажирской кабины. В случае пожара летчик нажатием кнопки может сбросить с самолета бак с горючим материалом.

Если испортится мотор, самолет может безостановочно продолжать путь на другом моторе. Устроена новая система рулей управления.

Стоимость сооружения этого самолета гораздо ниже существующих теперь пассажирских аппаратов. Новый самолет может поднимать груз до 1500 килограмм (около 94 пуд) Пассажирская кабина на 10 человек. Скорость полета до 120 километров (112 верст) Ввиду отсутствия средств, этот новый самолет изготовлен Сикорским ручным способом с помощью товарищей русских летчиков.

**Два слова шефам.**

Теперь у нас посевная кампания и на это должно быть обращено главное внимание.

Необходимо прочесть из газет ряд статей, сообща обесудить прочитанное. Надо привлечь местные кооперативные организации, они сделают доклады о том, что делается ими по улучшению сел. хозяйства. В мае будет праздник вешний Никола и вознесение (—материал можно получить в книге „Весенние праздники“ Шакулинского) — необходимо поставить ряд докладов.

Но, главное, нужно раз навсегда пресечь установившееся мнение, что летом в деревне нет культурной работы, а показать, что она должна быть.

**ПОЩАДИТЕ!**

Развитая во многих крупных организациях бумажная волокита в буквальном смысле захлестывает потоком писаной бумаги настоящие организации.

Возьмем нашу низовую кооперацию. Месячный оборот какого либо Ело 2000 рублей, а один счетовод не в силах справиться с работой. Различные списки, анкеты ведомости и т. под. сыплются от высших организаций как из дырявого мешка.

Представил сведения в Ленрайотделение, а тут подавай какуюнибудь громоздкую сводку в Губфо. ПИБ заинтересовался кооперацией — ему сводочку подай. Кому только не приходится давать сведений и сводок.

А в результате — прямая работа затягивается или приходится конторский штат увеличивать за счет увеличения накладных расходов, которые, в свою очередь, ложатся лишними копейками на аршаны и фунты товаров.

От этих копеек прямая выгода торгашу — спекулянту, который из за нашей волокиты откладывает в свой карман уже не копейки, а целые рубли.

Сибторг — торговая организация, но как то обходится же без лишней канцелярщины, можно бы и высшим кооперативным организациям не душить низовые лишними бумажками.

Краскоп.

**То, о чем должна знать женщина.**

В заметке „в отделе загс“, помещенной в 103 номере „Кузбасса“ среди цифр о рождении, браке и разводе выделяется цифра: одно зачатие.

На первый взгляд фраза эта кажется смешной ибо она впервые появилась в нашей газете.

На самом же деле мы имеем здесь дело с самым нормальным явлением: женщина, пришедшая зарегистрировать зачатие, имеет ввиду что отца для будущего ребенка юридически у нее нет.

Советские законы представляют право женщине заранее заявить в загс — от кого именно она забеременела, для того, чтобы в будущем было кому обеспечивать родившегося ребенка.

Эта статья советского закона устраняет всякое „непорочное зачатие“, как это было у „деви“ Марии при рождении Христа.

Для того чтобы не быть ведомою слесой, женщина должна подробно изучить законы, касающиеся ее раскрепощения и тогда только она будет чувствовать себя вполне равноправной.

Ф. Лубянов.

**За совет-спасибо.**

В заметке „Что может сделать учитель во время каникул в деревне“ („Кузбасс“ № 102) даются некоторые советы, но нельзя забывать того, что 12 сельских учителей нашего района не имеют достаточной квалификации.

Подотдел НО предполагает на лето их всех вызвать в Ленинск, где они прослушают сначала свободные самокурсы, так сказать „подготовку к переподготовке“ и 2-х месячные официально-организованные курсы.

Это необходимо, так как среди сельского учителя большой процент практикантов, людей совершенно незнакомых с педагогическим делом.

В избе-читальне учителя придется заменить комсомольцем, коммунистом или в крайнем случае, секретарем сельсовета.

Что культурная работа в летнее время понизится — то на это никто глаз не закрывает.

**НЕСПРАВЕДЛИВО.**

Т. „Бука“ предлагает ввести в конторе 8 ми часовой день. Мысль, по существу, правильная, но дело в том, что оплата труда рядовым служащим, конторщикам и табельщикам на шахтах и в конторе рудника крайне низкая и работать 8 часов за тот же оклад вряд ли кто согласится.

Правда, в действующем теперь коллективном договоре есть пункт, по которому за 8 часовой рабочий день, полагаются служащим прибавки в размере от одного до двух разрядов, но администрация этого в жизнь не производит.

Интересно: где найдет „Бука“ людей, которые „не щадя живота“ будут работать по 8 часов за нищенский 5 или 6 разряд? Дело в том, что после жестокого сокращения штатов, обычная работа и так отнимает больше 6 часов. Следовательно, если проект „Буки“ будет проведен в жизнь, то большинству служащих придется работать не 8, а 9 или 10 часов. Сверхурочные работы, сохранились только в расчетном подотделе, а другие так работают за основной оклад и заставляют их работать, не по высшей ставке 8 часов несправедливо.

Новый.

**План работы шахтовых комитетов на май-июнь.**

Плановая работа союза строится на лозунге „Ближе к массам, ближе к производству“. В осуществлении этих лозунгов намечается:

1) Заседания шахтовых (цеховых) комитетов должны происходить не реже двух раз в месяц, на которых присутствуют делегаты цеха (шахты).

2) Установить как обязательство для каждого делегата, прикрепленного к 25 членам союза, вести работу среди последних, давать указания, справки, интересовать вопросами, волнующими рабочих.

3) Углубить работу по взиманию членских взносов через делегатов произведя правильную разбивку последних. Делегаты должны разъяснять рабочим об аккуратной уплате членских взносов, так как успешный сбор таковых усиливает финансовую базу союза; необходимо при этом разъяснить устав Союза.

4) Протоколы шахткома (цехкома), а также выписки из протоколов Рудкома, посылаемые в шахтком, должны быть зачитываемы как обязательство, на каждом цеховом собрании.

5) Установить ежемесячную отчетность шахткома на цеховых собраниях.

6) Принимать деятельное участие в проведении Рудкомом кампаний, как, например: помощи МОПР'у, детям Германии и проч.

7) Представить в Рудком списки делегатов с точным указанием разбивки последних по секциям.

8) Взять на учет ранее работавших на ответственных профессиональных, хозяйственных, кооперативных, советских и др. должностях и вообще рядовых членов союза, активно принимающих участие в работе союза, могущих быть выдвинутыми на ответственные должности.

9) Выявить причины невыполнения норм на артельно-сельских работах.

10) Следить за правильностью расходования материалов (освети-

тельных, смазочных, гвоздей, крепежного леса и т. д.).

11) Выявить количество затрачиваемых упряжек на другие работы, как-то: временные крепления, в рховая откатка и т. п.

12) Стремиться к углублению работ с разделением труда, для чего делать среди рабочих разъяснения о выгоде этой работы.

13) Следить за правильностью отметки по табелям.

14) Следить за выполнением колдоговора и кодекса законов о труде, в особенности частей, касающихся выдачи спецодежды, мыла, предпраздничных и ночных часов и дней отдыха.

Не реже одного раза в месяц созывать производственно-технические совещания в присутствии шахткома, делегатов Рудкома, бюро ячейки РКП и РКСМ, за шахтой и приглашать более опытных рабочих.

16) Добиться прикрепления рабочих к своим сменам.

17) Быть в курсе производства, для чего просматривать все сведения, посылаемые в Рудуправление (по добыче угля, рабочей силе) и не реже одного раза в неделю спускаться в шахту, обходить все места забоев.

18) Быть в курсе всех распоряжений и приказов, присылаемых Рудуправлением.

**Работа секретаря.**

1) Направить канцелярию, вести дела шахткома.

2) Составить точные списки на выписку газет, следить за уплатой за газеты.

3) Ежедневно не менее 2-х ч. уделять для работы по канцелярии.

**Культработа.**

1) Усилить выписку газет.

2) Провести кампанию на подписку журнала „Горнорабочих“.

3) Организовать кружок громкого чтения, для чего использовать способных и развитых членов.

4) Популяризовать идеи рабочего клуба.

